

聖母顯現的歷史

楊孝明

二千年來，聖母顯現或其他奇蹟，當中得教會承認只佔少數。我們下面記述的，亦有未經教會認可的。另外，波蘭黑色聖母、沃辛漢姆聖母及東閩聖母在今期有其他作者介紹，本文從略。

1. 神蹟柱聖母（Our Lady of the Pillar）

傳說，公元四十年，耶穌升天後十幾年，宗徒雅各伯到西班牙西北部一個小鎮撒拉格薩去做福傳。在這偏僻小鎮，雅各伯十分沮喪，因為改變不了好鬥的異教徒。一個早晨，正當雅各伯自我懷疑時，他身後突然有一聲嘆息，回頭一看，雅各伯看到聖母瑪利亞，由天使簇擁著，聖母從寶座上走下來。雅各伯很清楚，聖母其實升了天，現在的聖母，很可能是升天後，在歷史上的第一次顯現（有另一傳說卻認為聖母未升天，而是分身顯現給雅各伯）。聖母拿出一根綠色石英造的柱子，六呎高，以及一尊聖母像，抱著嬰孩耶穌，耶穌手上還有一隻小鳥。聖母要雅各伯蓋一座聖堂把柱子放在聖堂中，而聖母像則放在柱子上。聖母的這第一次顯現，被稱為「神蹟柱聖母」。隨後，雅各伯重新發奮，著手為聖母興建一間小聖堂，名為神蹟柱聖母堂（Santa Maria del Pilar）。

2. 雪地聖母（Our Lady of Snow）

公元 352 年 8 月 4 日晚上，聖母向一對富裕的夫婦若翰顯現，要他們在艾斯克林山上一處白雪覆蓋之地興建一座以她為名的聖堂。當時是盛夏，山上應沒有雪。同一時間，聖母也顯現給教宗里培利，提出同樣要求。第二天，這對夫婦趕到山上，發現一片白雪耀眼，同時教宗也到達，於是便真的展開建堂工程。360 年，聖堂完工，由教宗祝聖獻給聖母，名為雪地聖母堂。

3. 艾因西德倫聖母（Our Lady of Einsiedeln）

聖孟肋（797-861）二十五歲成為神父，嚮往禱告及冥想。829 年在艾因西德倫隱居，他建造一座小教堂，方便信眾參與彌撒。這個艾因西德倫聖母院漸漸聞名，及後有兩名強盜因貪念，殺死了聖孟肋，希望搶得財物。四十多年後，一群本篤會士在艾因西德倫聖堂落腳，決定擴建聖堂。948 年，康斯坦斯主教康拉德親臨主持新聖堂奉獻儀式。典禮前一夜，主教及修士聚集祈禱，聖堂突然大放光明，有天使出現歌唱，聖斯德望、聖老楞佐、聖伯多祿、大額我略、聖奧斯定紛紛出現，最後耶穌出現，聖母在身旁，被天使圍繞。康拉德主教見到的異象，在 964 年經教宗良八世確認為真，成為朝聖熱點。

4. 玫瑰聖母（Our Lady of Rosary）

道明神父在法國南部勸化世人，他辛勤工作，但仍然沒有什麼成果，於是他不斷向聖母祈求幫助。1208 年的某一天，聖母手持玫瑰唸珠在他面前顯現。聖母教他唸玫瑰經的方法，同時要他教導世人去唸。道明神父於是努力宣揚玫瑰經，使很多人歸向天主。漸漸有更多人加入道明神父的行列，經過教宗批准，他們成

立道明會來傳教，使人皈依。結果，玫瑰經成為天主教會最為人所知的一種祈禱方法。1571年，由教宗組織的聯合軍隊，和土耳其的回教軍隊激戰，開戰前軍隊唸玫瑰經，奇蹟地獲勝。比約五世定10月7日為聖母勝利日，不久額我略十三世命名此日為玫瑰聖母日。

5. 加爾默羅聖母及聖衣 (Our Lady of Carmel)

1251年，加爾默羅會會長西滿·史塔克面對著內外交困的問題，便向聖母祈求。第二天，西滿的內室大放光明，聖母在一群天使陪同下顯現，聖母手持聖衣對西滿說：「收下吧！我親愛的孩子，這是給你修會的聖衣，是你和全體修會的特恩，只要臨終時穿上它，將不受永火的罪罰，它是救贖的標記、危難的護佑、永恆的盟約和平安的保證。」自此，聖母聖衣不單單是加爾默羅會的會衣標記，也成為教友喜愛的物件。後來發展出聖母聖衣牌，一面是耶穌聖心，一面是聖母的牌子。

6. 丹伯斯的甜蜜聖母 (Sweet Mother of Hertogenbosch)

1380年，荷蘭丹伯斯市的聖若望座堂進行擴充及翻新，以容納更多會眾。在聖週濯足禮那天，發現一個殘缺不全的聖母像，當地居民看到殘缺醜陋的聖母像，感到十分嫌惡，議論紛紛。後來，奇事發生了，一個嘲笑聖母像的遊客當場昏倒，臥病兩星期，直至向聖母像道歉才康復。但另一個教友，海德魏·凡·薇奇有一怪病，三年不良於行，她向聖母像祈求，並帶了一隻錫製

的小腿來到聖堂，放在聖母像旁邊，她立刻康復行走了。繼續，神蹟不斷發生，信者康復，詆毀聖像者則遭到懲罰，不久，再沒有人敢說聖像醜陋了。1878 年，教宗良十三下令為這聖母進行加冕。

7. 善導之母（Our Lady of Good Counsel）

一位意大利的寡婦派翠西亞·吉尼歐，想要重建在吉納散若的千年老教堂善導之母堂，這教堂是敬獻給聖母瑪利亞的。但是，寡婦很快用盡她的積蓄，而鄰人不肯幫助，只是嘲諷她，工程只好暫時擱置。1467 年 4 月 25 日，熱那扎諾的居民為了慶祝聖馬爾谷節而集會。遊行到一半，約下午四時，天空轉暗，人群大驚。天空中一朵巨大的白雲開始緩緩下降，停在派翠西亞重建了一半的教堂的一幅牆上，雲朵分開，立著一幅美麗的聖母子圖像。接下來四個月，吉納散若村發生了一百七十一件奇蹟，全都和這聖母子圖像有關。不久，有兩位從斯庫塔里來的阿爾巴尼亞人，發現這奇怪的畫原本是屬他們家鄉的一座聖堂所有。結果梵蒂岡派人調查，確認這幅畫確是從阿爾巴尼亞消失，而在吉納散若出現。隨後，村民態度改變，協助派翠西亞重建教堂。自此，村民對聖母都十分虔敬。

8. 聖依納爵的神視

根據聖依納爵的傳記，他在 1521 年的某夜，清晰看見聖母和聖嬰耶穌，他由這神視得到極大的安慰，致使他對過去的肉慾生活如此厭惡，想要將其完全剔除。依納爵也因此認為自己得到天主的特別恩寵。

9. 瓜達盧佩聖母 (Our Lady of Guadalupe)

1531年12月9日，一個名叫狄雅哥的男子，正準備跋涉九英里，走過山區去望彌撒。狄雅哥行到山腳下，突然聽到音樂飄飄，抬頭一望，一個美麗的墨西哥女子出現向狄雅哥表示，她是不朽的天主之母。她要狄雅哥向當地主教提出為她興建聖堂。狄雅哥依指示向主教提出要求，主教要求他拿一樣標記來證明。聖母於是在滿是仙人掌的山頭放上一叢西班牙玫瑰，狄雅哥用自己的斗篷盛著玫瑰拿去給主教看。當斗篷打開，除了玫瑰及花香外，斗篷中出現一幅真人大小的聖母圖像，正如狄雅哥曾描述的女子一樣，主教便立刻相信了。很快，聖堂建好，斗篷的圖像也被護送安放在聖堂中。隨後幾年，有接近一千萬的墨西哥人接受天主教信仰。本篤十四時，宣佈瓜達盧佩聖母為墨西哥主保。1895年10月12日，瓜達盧佩聖母被加冕為墨西哥女皇。1910年，教會宣佈瓜達盧佩聖母為拉丁美洲主保，也是胎兒主保。

10. 向大德蘭顯現

聖母也曾向大德蘭顯現。1561年一天，大德蘭正在讀當日經文，沉在冥想中。突然，聖母出現，聖若瑟還在旁，他們用一件發亮的白袍把她的身體包起來，向她表明她靈魂中殘留的罪過都洗滌殆盡。聖母執著大德蘭的手，保證她會建立一座聖若瑟女修院，並且將一條金色衣領圍在大德蘭的脖子上，上面垂著一個珍貴的金色鑲有寶石的十字架。一會兒後，聖母聖若瑟就由一群天使簇擁著升天。大德蘭感到非常的寧靜祥和、喜悅舒適。

11. 永援聖母 (Our Lady of Perpetual Help)

十五世紀時有一位富商，擁有一幅名為「永援聖母」的聖像畫，這幅畫據說是仿聖路加的作品。富商決意要把這幅畫帶往羅馬。經聖母向一個小女孩顯現，這幅畫輾轉間被放在羅馬的聖瑪竇堂。1798 年，拿破崙攻陷羅馬，破壞了三十間聖堂，聖瑪竇堂也被毀。永援聖母像再度失蹤，70 年後才被人尋獲。1865 年，教宗比約九世將永援聖母像交托給贖主會，供奉在贖主會的聖雅風堂中，並推動永援聖母敬禮。

12. 及時救援聖母（Our Lady of Prompt Succor）

1809 年，紐奧良的烏蘇拉修會嚴重缺人，只得向法國總會求助。他們希望法國聖麥克修女能前來相助，但當時主教不肯放人，只有教宗批准，聖麥克修女才能成行。可惜，當時教宗比約七世被拿破崙單獨囚禁在羅馬。修女還是寫了封信給教宗。同時，聖麥克修女向聖母許諾，若教宗批准，她會尊聖母為紐奧良的「及時救援聖母」。六個星期後，修女得到教宗的答覆，可以前往紐奧良。修女著人在巴黎刻了一座小小的聖母像帶往紐奧良。1812 修院附近大火，蔓延至修院。聖麥克修女把聖母像放在窗台，面對大火道：及時救援聖母，除非您即刻馳援，否則我們將茫然不知所措。立時，風向轉變，修院也得以倖免。1815 年，美國獨立戰爭最後一役，英軍進攻紐奧良，美軍傑克遜率烏合之眾抵抗。民眾在烏蘇拉修院祈禱，修女承諾，若聖母來援，他們願意年年奉獻感恩彌撒。結果，美軍以少勝多，大獲全勝。1895 年，教宗良十三世（Pope Leo XIII）宣佈，及時救援聖母為北美地區第一位加冕的聖母。

13. 顯靈聖母（Our Lady of Miraculous）

1830年，聖女加大利納加入仁愛會。受訓後被派往巴黎。她經歷過三次聖母顯現。其中一次，聖母顯示給加大利納一個聖牌圖像，其中一面，聖母站在地球上，雙手發出光芒。聖牌的另一面，有一個英文字母「M」，上面有一個十字架，下面有兩顆心，一顆有茨冠，另一顆有劍刺透。加大利納同時聽見聖母對她說，要她把圖像製成聖牌，並承諾賜恩予佩戴者。加大利納將聖母的要求告知亞拉田神父，神父調查後，奏明巴黎總主教，總主教批准聖牌之製作。首批聖牌共一千五百枚，佩戴聖牌的人經歷到很多神蹟，故這聖牌被稱為顯靈聖牌。1836年，巴黎總主教的審查委員會確認加大利納的神視。

14. 沙里特聖母（Our Lady of La Salette）

1846年，在法國沙里特村的一個十五歲女孩和一個十一歲男孩，在放牛時看到一團發亮的球在空中，漸漸在光中出現一個女人，頭戴冠冕，身上衣服發出光芒，脖子掛著金色鍊子的十字架。聖母叫孩子向村民警告，除非村民恢復信仰，時常禱告，否則大難會臨頭，會有大飢荒。然後，聖母足不著地，走過河床上升消失不見。隨後，當地發生不少奇蹟。1851年，教宗比約九世認可顯靈事件，批准了敬禮沙里特聖母。

15. 露德聖母（Our Lady of Lourdes）

1858年2月11日，聖母開始向法國露德的小女孩伯爾納德顯現，前後一共十八次。聖母鼓勵伯爾納多為罪人祈禱補贖，又指出山洞中有一泉水，而這泉水就成為後來朝聖者得治癒的泉源。

聖母後來要伯爾納德告知神父，為她建一座聖堂。但神父很謹慎，要問聖母的名字，聖母通過伯爾納德告知她是「無染原罪者」。同時，開始有大批信眾及病患前來朝聖及求醫治。教會經過幾年詳細調查，終於在 1862 年確認聖母的顯現。當地亦如聖母的要求，建了聖堂，成為最熱門的朝聖地點之一。

16. 希望聖母（Our Lady of Hope）

1871 年，普法戰爭持續，人們祈禱希望戰事早日結束。巴貝岱特家兩個小孩在穀倉門口看到聖母顯現。訊息傳到附近，八十多人爭相前來觀看，但就只是小孩子看到，成年人卻看不到，連神父修女也看不到。其他小孩子卻全看到聖母。空中也出現紅色十字架及蠟燭，聖母把十字架交給小孩，成人則在熱烈地祈禱。九日後，有五百多名信徒聚集在穀倉禱告，第二天，普法兩國簽訂休戰協議，戰爭結束。

17. 納克村的聖母（Our Lady of Knock）

1879 年，愛爾蘭梅約郡的納克村，有一班村民看到三個漂浮著的影像在聖堂出現。聖母、聖若瑟及聖若望，整個過程大約兩小時，並未留下片言隻語。及後，村民將聖堂的牆壁刮下，以致聖堂的結構也受損，要用木頭來支撐。時至今日，納克村仍是個小鎮，但卻為了容納每年百萬計的朝聖者，要興建自己的機場！

18. 花地瑪聖母（Our Lady of Fatima）

1917 年 5 月 13 日，聖母向葡萄牙花地瑪的三個牧童顯現，連續六個月，每月十三日，聖母都會顯現。結果，聖母顯現最後的

一天，吸引了七萬群眾來觀看，見證了太陽神蹟。太陽發出七色的光彩，衝向驚恐的群眾，然後才歸回原位。三位牧童中，有兩位早逝，最後一位路濟亞，在 1929 年成為修女。而聖母的三個秘密亦公諸於世：有關地獄、大戰以及最後是教宗遇刺。

19. 博寧聖母 (Our Lady of Beauraing)

1932 年 11 月 29 日，有五個孩子在比利時博寧的聖道貞女會學院看到聖母。截至 1933 年 1 月 3 日，聖母對五個小孩顯現三十三次。最後一次，聖母把自己的心顯現給孩子看，完全由純金製成的心，微微發著光芒。顯現最終在 1949 年被教會認可接受。

20. 賽唐聖母 (Our Lady of Zeitoun)

1968 年 4 月 2 日，在埃及一處名叫賽唐的地方，有兩名回教技工在一間聖母科普特教堂圓頂上看到聖母。1968 到 1973 年間，曾有數十萬人在賽唐接連看到聖母顯現。

21. 秋田聖母 (Our Lady of Akita)

1973 年 6 月 28 日，日本秋田市聖體侍女團一名四十二歲的失聰修女笹川勝子，左手掌心突然出現一道十字形的傷痕，一星期後傷口開始流血。7 月 6 日，一尊聖母像開口對笹川勝子說話，向她保證其聽力會復原。1975 年 1 月 4 日，聖母像開始流淚，至 1981 年 9 月 15 日為止，聖母像總共流過一百零一次眼淚。1982 年 5 月 30 日，笹川勝子的聽力果然永久恢復。1988 年，拉辛格樞機確認這聖蹟。

22. 默主哥耶聖母（Our Lady of Medjugorje）

1981年6月24日，聖母在南斯拉夫默主哥耶向六個克羅地亞人顯現。接下來是一連串史無前例、錯綜複雜、紀錄詳實的每日顯靈事蹟，直至今日仍未間斷。雖然南斯拉夫地區曾發生戰事，但默主哥耶卻毫髮無損。今天，默主哥耶已成為一個國際主要的聖母朝聖中心。

筆者曾在一次公開的講座中，聽到一位台下的聽眾問蔡惠民神父有關天主教靈異事件的看法。蔡神父這樣回答：

「你肯定不是第一個，也不會是最後一個經歷這種事的人。教會從不否定超自然接觸。不會一起始就說你思覺失調。所以你的經驗可能是真的。天主當然有可能以任何方式去和人接觸，我們不可限制祂，但我想強調兩件事。第一、縱使這是很真實的經驗，但教會的信仰並不建基於這經驗出發。如果這經驗是真的，你反而要問，天主你為何對我這樣好，其他人看不到，只有我看到？在教會傳統中，凡是有這特殊恩寵或經驗的人，天主不會白白給你，祂很多時會有一個使命給你。所以要問這經驗背後有何意思。想我做什麼？若問下去也沒有什麼答案，便可以當作沒有看見也無妨。」（見 www.catholiclaity.net 《天主教平信徒網上雜誌》的專題〈耶穌沒有說自己是默西亞天主子〉）

我想，我們也可以用這種態度去面對聖母的顯現。

註：本文聖母顯現資料來自 Diane Schoemperlen “*Our Lady of the Lost and Found*” 的第二部分及 Mary Francis LeBlance 《來自天上聖母的訊息》